

豐仁藥局 在崁頂新生

<u>吳佳璘</u> 報導 2019/05/19

「 崁頂」是部分台北城南地區的古地名,在古早以前新店溪的支流孕育了這塊土地。現在的崁頂位於台北市中正區,汀洲路、 韶安街、中華路二段都屬於此區。以前的汀洲路是鐵道,負責萬華到新店的載運,二次世界大戰之後,搭乘這條鐵路的乘客越來越少,最後鐵路局決定拆除,也就成為現在的汀洲路。

和黃藥師的約訪在平日的晚間七點,儘管拜訪時間不算太晚,鄰近的街區也已經沉浸在一片寧靜中,在白日營業的店鋪也已經打烊。汀洲路和寧波西街一帶舉目所見皆是屋齡四、五十年的老公寓,所以當看到大片的玻璃落地窗和復古的店裝,透著柔和的光線,有一種和街周遭景的格格不入之感。



豐仁藥局位於寧波西街,採訪當日街邊寂寥。(圖片來源/吳佳璘攝)

第一代豐仁藥局與接班

民國六十一年,豐仁藥局在現址後方的龍口市場內開業,因為市場的人潮逐漸轉移,才搬到位於寧波西街的現址。創辦人是現在第二代當家黃藥師的父親——黃春吉。黃谷谷曾經在可口可樂的前身「永業西藥行」自青昫業務,在大兒子出生後

國立交通大學機構典藏系統版權所有 Produced by IR@NCTU

A SCEME IN IAM OMBANI ASSAULT ELLI

才考取藥師執照,開始經營豐仁藥局。

起初,黃藥師被授命念藥學系,年少時的他沒有想過有一天他需要去延續老藥局的使命,但對於繼承老藥局是百般地不情願,直到父親突如其來的病耗,才讓他重拾藥局和家庭的記憶。「以前我和我爸的感情不太好,從他開始生病,和他聊天,聊他開店的辛酸,才找回一些記憶。」黃醫師坦白。當年老藥局為了要維持營收,每一天的營業時間從早上七點到晚上十一點,全年又只休年節,和家庭共處的時光相對地縮減。黃爸爸經過兩年的治療最終仍不敵病魔。藥局必須要持有藥師執照的人掛牌才可以經營,黃爸爸的離世,使黃藥師不得不回家接手。「我有自己的事業,在外面上班也很開心,說白了我也可以不要接手,但這裡是我「家」。」老藥局乘載了家族四十年載的光陰歲月,黃藥師終究捨不得讓它就此熄燈歇業。

社區的好「厝邊」

「藥局有它的功能性存在,尤其是對於一個社區。」黃藥師接掌藥局之後,開始思考,要將如何利用有限的空間去營造新的藥局意象,滿足機能需求以外也能和社區產生連結。黃藥師希望打造溫馨沒有壓力的空間,不要讓民眾覺得這家店只是「賣藥的」,為此豐仁藥局有別於坊間的藥局,不貼任何的廣告海報、促銷活動的標示,店門口也不擺放販售日用品的貨架。從這些堅持,讓藥局呈現出它應有的專業。「藥局應該屬於一個社區空間,老鄰居會來這邊諮詢,偶而進來聊天。」採訪當日剛好有一位老伯伯在櫃台不發一語地喝著保健飲品,一問藥師才知道老伯伯每天都會來藥局報到,子女不在身邊的他,藥局是他最好的「厝邊」。通常到診所掛病號的時候,問診的時間總是有限,醫生診斷後到開藥拿處方就十來分鐘,社區藥局一直在補足診所「人情味」上的不足,尤其在老社區裡,居民多為年長的老先生、老太太。而社區藥局所提供的血糖血壓檢測和保健的諮詢服務,亦是扮演鄰里之間,健康守護神的角色。



每日來藥局串門子的老伯伯。(圖片來源/吳佳璘攝)

除了延續家族的記憶,黃藥師還有個小理想。「這邊不像大稻埕一樣是政府在老屋新生政策下的重點發展區域,所以我想要從這家藥局開始讓社區變得漂亮一點。」黃醫師隱隱然地要做一個不一樣的藥劑師,把新的美學思維帶入這個場域,希望可以號召更多的崁頂地區的第二代一起讓這個街區發展起來。讓人情日趨消逝的這座城市,能夠從一間老藥局的改裝,重新地去回溯過往的記憶,找回一點屬於小時候的溫情。

老屋不老 豐仁藥局的新生



豐仁藥局的外觀。(圖片來源/吳佳璘攝)

豐仁藥局的空間格局小但是內部的擺設卻充滿趣味。尤其黃藥師喜愛蒐集「舊物」和古早時代的建築美學,因此藥局的外部裝潢到內部的家具擺設都充滿著懷舊的味道。洗石子的地板加上抿石子的外牆,還有在大戶人家才有的腰牆設計,都是老屋的標配。擺在店內的藥櫃是老式菜櫥、日治時期的調劑台與菸草櫃、掛在牆上的擺鐘、店門外的偉士牌機車,都是黃藥師當初在裝潢上下的心思。與其說是「復古」,更像「復舊」,將老物件重新擦亮後更顯得老物的美好。老藥局重新改裝後,吸引許多年輕的客人上門打卡,甚至成為不少MV取景的場地。黃藥師笑說:「藥局不像咖啡店你說進來就進來,成為打卡熱點也不會真的有太多人跑進來要拍照,不過可以有更多的客人來到這裡,注意到周遭我覺得就很好了。」

老屋新生的意義在於我們用未來的眼睛,去品味過去的老房子。但同時又要將新的靈魂注入老舊的物件之中。豐仁藥局可以用現代的審美去評價卻又不顯得摩登新潮,它恰如其分的站在新舊之間。

